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МЕТОДОЛОГІЧНІ ОРІЄНТИРИ РОЗВИТКУ ВИРАЗНОГО МОВЛЕННЯ МАЙБУТНІХ 
ВИХОВАТЕЛІВ ДОШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 
Руденко Ю. А. 

Університет Ушинського, Україна 
 
Сучасний етап розвитку людської цивілізації значно посилив вимоги до наукової обізнаності й 

професійної компетентності майбутніх фахівців будь-якої галузі. Глибоке розуміння сутності будь-
яких педагогічних явищ (у тому числі й розвитку мовлення), інноваційне розв’язання неординарних 
завдань навчання і виховання неможливе без оволодіння методами наукового пізнання, 
ознайомлення з логікою і методологією дослідницького процесу, досвіду аналізувати і передбачати 
його подальший розвиток [1, с. 8].  

Методологія педагогічних досліджень, за С. Гончаренком, це «система знань про структуру 
педагогічної теорії, принципи, підходи і способи набуття знань, що відображають педагогічну 
дійсність, а також систему діяльності з одержання таких знань і обґрунтування програм, логіки, 
методів і оцінки якості дослідницької роботи» [2, с. 499]. За В. Загвязинським, методологія 
педагогіки – це вчення про педагогічне знання та процес його здобування, тобто вчення про процес 
організації і результат дослідження педагогічного пізнання [3].  

Серед методологічних законів у започаткованому дослідженні було задіяно такі: закон 
соціальної зумовленості мети, змісту, форм і методів розвитку виразного мовлення майбутніх 
вихователів у відповідному освітньому середовищі; взаємозв’язку навчання і творчої реалізації 
здобутих знань, умінь і навичок щодо виразного мовлення кожною індивідуальною особистістю; 
цілісності і єдності навчально-виховного процесу щодо увиразнення мовлення майбутніх 
вихователів дошкільних навчальних закладів; взаємозв’язку теорії та практики в розвитку 
виразного мовлення майбутніх вихователів, що дозволило внести відповідні зміни до організації 
педагогічної практики майбутніх вихователів; активної діяльності, реалізація якого відбулась у 
визначенні педагогічних умов дослідження.  

Серед загальних лінгводидактичних принципів навчання й розвитку виразного мовлення 
майбутніх вихователів (А. Богуш, М. Пентилюк, Л. Федоренко, А. Хуторський та ін.) було обрано: 
взаємозв’язок мислення, мови і мовлення, який передбачав усвідомлене ставлення студентів до 
здобуття системи теоретичних знань із культури мови й мовлення, оволодіння ними мовними й 
немовними засобами виразності мовлення та їх використання в процесі спілкування з дітьми; 
комунікативна спрямованість навчання, що дозволила студентам використовувати здобуті знання в 
процесі комунікативно-мовленнєвої діяльності та організовувати комунікативну діяльність дітей 
дошкільного віку під час педагогічної практики; комплексний підхід до організації процесу 
увиразнення мовлення: розвиток його звукової культури, граматичної правильності, збагачення 
словника образними виразами, що сприяло увиразненню мовлення студентів; професійна 
мобільність, яка передбачала здатність майбутніх вихователів опановувати професійне мовлення, 
постійно відпрацьовувати вміння й навички виразного мовлення та застосовувати їх у майбутній 
професійній діяльності; моделювання майбутньої професійно-мовленнєвої діяльності в 
навчальному процесі, яке сприяло розробці поетапної моделі розвитку виразного мовлення 
майбутніх вихователів та в процесі її реалізації використання інших мовленнєвих моделей 
увиразнення мовлення як вихователів, так і дітей дошкільного віку; ситуативність, яка дозволила 
розробити систему комунікативно-мовленнєвих ситуацій, спрямованих на вправляння майбутніх 
вихователів у виразному професійному мовленні; комунікативно-методичний супровід процесу 
увиразнення мовлення майбутніх вихователів, який було реалізовано в дослідженні засобом 
інтеграції фахових начальних дисциплін, як-от: «Культура мовлення та виразне читання», 
«Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей у дошкільних навчальних закладах», 
«Методика ознайомлення з українським народознавством у дошкільному закладі», спецкурс 
«Методика розвитку виразного мовлення майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів», 
розробленого наочно-дидактичного матеріалу, комп’ютерного сайту тощо. 
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Логіка дослідження вимагала врахування спеціальних методичних принципів, які б 
відповідали меті й завданням експериментальної роботи, як-от: соціокультурної відповідності, що 
вимагав звернення до загальної культури поведінки майбутніх вихователів, так і до культури мови, 
мовлення в її фаховій спрямованості; позитивної мотивації та сприятливого емоційного клімату на 
основі увиразнення мовлення майбутніх вихователів, на основі усвідомлення ними необхідності 
позитивного ставлення до набуття відповідних професійно-мовленнєвих умінь і навичок щодо 
виразності їхнього мовлення та мовлення дітей дошкільного віку, з якими вони будуть працювати, 
створювати задля цього відповідні емоційні ситуації, емоційні етюди, вправи, тренінги, в яких 
формувалися мовленнєві вміння й навички виразного мовлення як усного, так і письмового. 
Означений принцип дозволив зробити процес увиразнення мовлення майбутніх вихователів 
позитивно мотивованим, оскільки позитивні емоції прискорюють, сприймання, запам’ятовування 
мовного матеріалу майбутніми вихователями, увиразнюють «серце, душу, розум, спонукають мовну 
науку як найбільш потрібну, мобілізувати їхню увагу, пам’ять, уяву, мислення, волю» [4, с. 23]. 

Принцип взаємозв’язку видів мовленнєвої діяльності, що об’єктивує необхідність «мотивованого 
поєднання всіх видів мовленнєвої діяльності (говоріння, слухання, читання, письмо), які 
взаємодоповнюють один одного» [5, с. 212]. Раціональне поєднання всіх видів мовленнєвої діяльності в 
процесі експериментальної роботи дозволило побудувати процес увиразнення мовлення з урахуванням 
індивідуальних особливостей майбутніх вихователів, а саме: надавати змогу вибору студентом 
пріоритетної форми висловлювання в процесі реалізації власного мовлення (самопрезентацій, 
презентацій у комп’ютерних редакторах, створенні творів в усній або письмовій формах). 

Принцип текстовідповідності процесу увиразнення мовлення майбутніх вихователів 
культурно-значеннєвих професійно-зорієнтованих текстів (КЗПОТ), що були задіяні в 
експериментальному дослідженні. 
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У СВІТЛІ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ 

 
Савченко К. Ю. 

ДВНЗ «Криворізький державний педагогічний університет», Україна 
 
Підготовка фахівця здійснювалася шляхом передачі нагромадженого, перевіреного і позитивно 

оціненого попередніми поколіннями досвіду. Сучасне зрушення в усвідомленні сенсу освіти видиться у 
переорієнтації на розвиток здібностей студентів, а передача досвіду уподібнюється засобу чи матеріалу 
конструювання розвивальних процедур. В зв’язку з цим актуалізується необхідність теоретичного 
обґрунтування проблеми формування професійної компетентності студентів як важливого засобу 
становлення професіоналізму майбутнього вчителя філології. На сучасному етапі ми стикаємося з 
низьким рівнем професійної компетентності майбутнього вихователя дошкільного закладу. 
У педагогічних дослідженнях Л. Алексєєвої, В. Сластьоніна, Н. Шаболдіна існує взаємозв’язок між 
поняттями «готовність», «компетентність» та «професіоналізм». Цей взаємозв’язок логічно приводить 
до поняття «професійна компетентність». Тому Л. Алексєєва і Н. Шаболдіна поняття «професійної 
компетенції» трактують як «інтегральну характеристику ділових і особистих якостей фахівця, що 
відображає рівень знань, умінь, досвід, достатній для здійснення мети даного роду діяльності» [1, с. 97]. 
Компетентнісний підхід орієнтує на соцільно визначені вимоги до професійної підготовки майбутнього 
вихователя дошкільного закладу його загальної та педагогічної ерудиції, педагогічної майстерності 
(А.Богуш, Ю. Варданян, Є. Зеєр, І. Зимня, А. Маркова, Н. Матяш, Л. Мітіна, Є. Павлютенков, О. Пометун, 
А. Хуторськой, М. Чошанов та ін.). 

Під професійною компетентністю вихователя розуміють особистісні можливості вихователя, 
педагога, котрі дозволяють йому самостійно та достатньо ефективно вирішувати педагогічні 
завдання, що сформульовані ним або адміністрацією освітньої установи. Для цього необхідно знати 




